Осмысление процессов в биологии, социологии, психологии, культуре  неразрывно связано с развитием понятия автономии и системы. Последние лет пятьдесят большие усилия были направлены на формализацию и теоретический анализ этих понятий.

К сожалению, немногие исследователи осознавали, что при описании реальных естественных процессов мы всегда имеем дело с дуальной, комплементарной, то есть  взаимно дополнительной, взаимно определяющей и в то же время, взаимно порождающей парой.
Такими парами с ассиметричной, «не гегелевской» диалектикой являются  автономия/среда, организм/среда, клетка/среда, система/операциональная среда, компьютерная программа/операционная среда, субъект/объект, наблюдатель/наблюдаемое, индивидуум/коллектив, контекст/текст, семантика/синтаксис, одновременное/последовательное, арифметика/алгебра, аналоговый/цифровой, автономия/управление и др.

Если в гегелевской диалектике дуальность связана с идеей полярности и симметрией, равноценности членов оппозиции, когда оба члена принадлежат одному логическому уровню А/не-А, то в случае ассиметричной диалектики диада связана с пересечением, наложением уровней, когда один из членов пары «эмерджентно возникает» из другого. Логика этой диалектики – самореферентность. Попытку формализации этой диалектики и логики например, предпринял Ф. Варела и У. Матурана в концепции автопоэзиса и биологической автономии.

Многие ошибочно используют понятие коэволюции, которое применимо к равноценным членам там, где мы на самом деле имеем ассимметричные отношения. Так, эволюция биосферы трактуется как коэволюция биоты и физической среды. Также Р. Левонтин сииметричным образом включил в коэволюционную парадигму жизни окружающую среду в целом.

Последнее время Кент Палмер и другие мыслители «холистической» ветви движения «интегрализм» активно развивают понятие «метасистема», как среда, ассиметричная дуальная пара понятия «система». 

Как известно, мир живого организован как чередование системных эмерджентных уровней (клетка, орган, организм, популяция)  и  «метасистемных» уровней – сред (межклеточная среда, внутренняя среда организма, экосистема, биосфера). Если для первых, метафорически говоря, «целое больше суммы частей» то для вторых «целое меньше суммы частей» или, иногда, «целое равно сумме частей». Разумеется, это нестрогие высказывания, но они как-то указывают на различие уровня автономии, наличия или отсутствия эмерджентности.

